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NOTA METODOLÓGICANOTA METODOLÓGICA

Tipo de estudio Encuestas en vivienda

Objetivo de Investigación Percepción sobre la migración

Fecha de levantamiento Del 24 al 27 de Mayo de 2008

Población objetivo
Mayores de 16 años que al 
momento de la entrevista residan en 
el lugar de interés

Marco muestral Secciones electorales reportadas 
por el IFE

Método de selección para 
las secciones electorales

Sistemático aleatorio con 
probabilidad de selección 
proporcional a su tamaño

Método de selección para 
las viviendas

Sistemático con arranque aleatorio 
simple

Método de selección de 
unidades de observación Aleatoria simple

Método de recolección de 
datos

Aplicación de encuesta persona a 
persona Los resultados presentados sólo tienen validez para expresar la opinión 

de la población estudiada en la fecha específica del levantamiento de datos.

Personal en el proyecto:
Director de Proyecto Carolina Echarte
Diseño de cuestionario  Carolina Echarte
Diseño de muestra César Valdés
Encuestadores 15
Supervisores 4
Capturistas 10
Captura de datos Anabel Ramírez
Gráficas Alejandro Espinosa

Personal involucrado  en el proyecto:

Método de estimación de 
los resultados

Los resultados presentados no son 
frecuencias simples, sino 
estimaciones basadas en la 
utilización de factores de 

Método de edición Validación en Excel y clean up en 
SPSS

Longitud de la entrevista 35 minutos

Tasa General de rechazo 
de la entrevista 32 %

expansión

Localidad Número de 
casos

Error teórico muestral 
asociado al 95% de 

confianza estadística

Tapachula, Chiapas 600 (+/-) 4%



PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN
 Y LOS MIGRANTES



Para los habitantes de Tapachula los migrantes conforman el cuarto grupo vulnerable 
del municipio (41% de los entrevistados así lo cree). Situándose detrás de los adultos 
mayores (56%), los discapacitados (49%) y los indígenas mexicanos (47%). Entre los 
migrantes también creen hay segmentos más vulnerables que otros, como es el caso 
de los niños y las mujeres (el 48% y 37% respectivamentente cree que están más 
desprotegidos frente al 6% y 5% que opina lo mismo de hombres y jóvenes).

El 60% de la población cree que la migración hacia Tapachula no trae beneficios, 
contra el 23% que opina lo contrario.

De aquellos que piensan que no trae beneficios, el 36% cree que es porque delinquen, 
el 30% porque invitan al pandillerismo, el 17% porque corrompen a la sociedad y el 6% 
porque destruyen hogares.

Entre los que piensan que sí trae beneficios, los principales motivos son económicos, 
puesto que el 50% basa su opinión en el hecho de que toman trabajos que los 
mexicanos no quieren hacer y el 30% porque toman trabajos con salarios bajos.

47% de los habitantes de Tapachula cree que la vida en la ciudad sería igual si no 
existieran migrantes, el 42% que sería mejor y 7% peor.

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN Y LOS MIGRANTES

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

La mayoría (61%) piensa que la razón principal por la que vienen a Tapachula es 
simplemente porque vienen de paso en su camino a los Estados Unidos.

En cuanto a género, los hombres son quienes más cruzan la frontera sur, aunque se 
piensa que son las mujeres las que más se quedan.

El 34% expresa cierto de grado de desacuerdo en que los migrantes dejen a sus hijos 
en sus países de origen para migrar, contra el 31% que expresa su acuerdo en 
cualquier medida.

La gente opina abrumadoramente que en Tapachula hay muchos migrantes.

Cuando la gente ve a un migrante en solitario lo primero que piensa es que le va a 
pedir ayuda (50%). En cambio cuando se trata de un grupo de migrantes, la mayoría 
piensa que lo van a asaltar (40%).

El 49% cree que ha disminuido la migración desde que dejó de pasar el tren, el 42% 
piensa que sigue igual. 

La procedencia de los migrantes de acuerdo a su país de origen es percibida de la 
siguiente forma: Guatemala 42%, El Salvador 29%, Honduras 22% y Nicaragua 3%.
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Adultos mayores mexicanos

Discapacitados mexicanos

Indígenas mexicanos

Migrantes

Niños mexicanos

Madres solteras mexicanas

Mujeres mexicanos

Jóvenes mexicanos

Desempleados mexicanos

1a. mención 2a. mención 3a. mención

De los siguientes grupos de personas, 
¿quiénes considera usted que se encuentran más desprotegidos en México? 

Multirespuesta
(Suma de la 1a, 2a y 3a mención)
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41%

35%

29%

24%

12%

7%

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008
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De los siguientes grupos de personas , 
¿quiénes cree que tienen más dificultad en conseguir un trabajo? 

Multirespuesta
(Suma de la 1a, 2a y 3a mención)
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45%

34%
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28%

23%
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PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



48%

37%

6% 5%
2% 2%

Niños Mujeres Hombres           Jóvenes No sabe No contesta            

Y del siguiente grupo de migrantes que viven en Tapachula,
 ¿quién está más desprotegido?

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí, trae beneficios
23%

No, trae beneficios
60%

No sabe
17%

¿La migración, es decir, la llegada de personas de otros lugares a la ciudad
 trae o no algún beneficio a Tapachula?

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



36%

30%

17%

6%

9%

2%

0%

Porque delinquen

Porque invitan al pandillerismo

Porque corrompen a la sociedad

Porque destruyen hogares

Otra

No sabe

No contesta

                                                        NUMERO DE MENCIONES

Porque crean sobrepoblación .................................... 2
Porque dejan sin empleos a los mexicanos..................... 6
Porque en su actividad no le ayuda............................. 1
Porque introducen contrabando y así generan desempleo... 1
Porque no aportan nada al país.................................. 2
Porque no hay trabajo para ellos................................ 2
Porque no los protegen........................................... 1
Porque no los toman en cuenta................................. 1
Porque no vienen a trabajar..................................... 1
Porque tienen escasa preparación y son delincuentes....... 1
Porque todo sigue igual........................................... 4 
Todas................................................................ 1
No contesta......................................................... 8

Usted cree que la migración no trae ningún beneficio a Tapachula, me podría decir 
¿cuál de las siguientes razones se asemeja más a su postura?

(Sólo aquellos que opinan que la migración no trae ningún beneficio a Tapachula)

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Usted cree que la migración trae beneficio a Tapachula, me podría decir 
¿cuál de las siguientes razones se asemeja más a su postura?

(Sólo aquellos que opinan que la migración trae algún beneficio a Tapachula)

50%

30%

6%

7%

5%

1%

1%

Porque toman trabajos que los mexicanos no harían

Porque toman trabajos por bajos salarios

Porque comparten otras prácticas culturales

Porque aportan cultura a la sociedad

Otra

No sabe 

No contesta

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



42%

47%

7%

4%

Mejor

Igual

Peor 

No sabe 

En su opinión, ¿la vida en Tapachula sería mejor, igual o peor si no hubiera migrantes?

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



61%

24%

10%

4%

1%

0%

¿Cuál cree usted que sea la razón principal por la que vienen los migrantes a Tapachula? 

Sólo vienen de paso en su camino 
hacia los Estados Unidos

Sólo vienen a trabajar por unos meses 

Vienen a quedarse permanentemente 
en Tapachula

Otra

No sabe

No contesta

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Quién cree que cruza más la frontera?

49%

18%

14%

8%

1%

9%

1%

Hombres

Mujeres

Jóvenes

Familias

Niños

Igual

No sabe

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



56%

13% 11% 10%

4% 4%
1% 1%

Mujeres Niños Hombres Familias Jóvenes Igual No sabe No contesta

¿Quién cree que se quede más en México? 

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



12%

19%

32%

24%

10%

3%

¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está usted con que los migrantes
 dejen a sus hijos en su país de origen para migrar? 

Muy de acuerdo

Algo de acuerdo

Ni de acuerdo ni en desacuerdo

Algo en desacuerdo

Muy en desacuerdo

No sabe

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

31%

34%



78%

18%

1%

3%

 ¿Con cuál de las siguientes frases está usted más de acuerdo? 

En Tapachula  hay muchos migrantes

En Tapachula hay pocos migrantes 

En Tapachula no hay migrantes

No sabe

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Si usted se cruza con (...), ¿qué es lo primero que se le viene a la mente? 

Que me van a asaltar

Que me van a pedir ayuda

Que me van a agredir

Que no va a pasar nada

Que me van a pedir trabajo

Que me van a pedir alojamiento

Otro

No sabe

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

40%

29%

12%

8%

4%

1%

4%

2%

Un grupo de migrantes Un migrante

50%

19%

8%

8%

8%

2%

4%

1%

Que me va a pedir ayuda

Que me va a asaltar

Que me va a agredir

Que no va a pasar nada

Que me va a pedir trabajo

Que me va a pedir alojamiento

Otro

No contesta

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

OTRAS MENCIONES:
Aconsejarlos N= 1 / Bendecirlos N=1 / Depende de cada persona N=1 /  Depende vestimenta 
N=2 / Desconfianza N=1 / La falta de trabajo que hay entre los países N=1 / Miedo N=3 / 
Peligro N=1 / Qué buscan trabajo N=1 / Que está dura la vida en su país N=1 / Que nos están 
invadiendo N=1 / Qué vienen buscando trabajo N=1 /Que vienen con necesidad N=1 / Saludar 
N=1 / Saludarlos N=1 / Tener compasión N=1 / Van de paso N=3 / Nada N=1 / No contesta N=4.

OTRAS MENCIONES:
Asco N=1 / Ayudarlos N=1 / Darle un consejo N=1 / Depende vestimenta N=1 /  
Desconfianza N=1 /  Desesperación N=1 / Dinero N=1 / Esta escapando N=1 / Evadirlos N=1 
/ No contesta N=1 / Pedir comida N=1 / Peligro N=1 / Qué dejo su tierra N=1 / Qué va a 
E.U. N=1 / Que vienen en busca de trabajo N=1 / Quiere trabajo N=1 / Saludar N=1 / 
Saludarlo N=1 /  Si es bueno o malo N=1 / Trabaja N=1 / Van de paso N=1 / Vestimenta N=1.



Ha aumentado
7%

Ha disminuido
49%

Está igual
42%

No sabe
2%

¿Usted cree que desde que dejó de pasar el tren, la migración a Tapachula
 ha aumentado, ha disminuido o está igual?

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿De qué país diría usted que es la mayor parte de los migrantes que vienen a Tapachula? 

42%

29%

22%

3%

0%

1%

3%

Guatemala

El Salvador

Honduras

Nicaragua

Panamá

Otro

No sabe

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN  Y LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

                                         NUMERO DE MENCIONES

De casi todos los anteriores, menos Panamá.....1
De todas partes.......................................3
No contesta...........................................4
Todos..................................................1



RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

El 62% de los habitantes de Tapachula no tienen ningun tipo de relación con  los 
migrantes. Entre quienes manifiestan tener  algún tipo de relación con ellos, el 22% 
cree que tiene poca relación, 9% algo y 5% mucha.

El lugar más común de convivencia con migrantes es la colonia (53%), le siguen el 
trabajo (24%) , la casa (15%), la escuela (11%) y la iglesia (11%).

Cuatro de cada diez habitantes de Tapachula manifiestan que no les gusta asistir a 
lugares que frecuentan los migrantes (43%), no les gustaría que sus hijos tuvieran  una 
relación con un(a) migrante (39%) y no les gustaría que en su colonia vivieran 
migrantes (37%). 

El 52% cree que existe poco o nada en común entre los mexicanos y los migrantes 
centroamericanos frente al 46%  que opina que hay mucho o algo en común.

La gran mayoría opina que es posible diferenciar a un migrante centroamericano de 
alguien de Tapachula (86%).

Las diferencias más visibles conforme a las cuales les es posible distinguir a los 
migrantes de los habitantes de Tapachula son: el acento o la forma de hablar (98%) y 
la vestimenta (84%).



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

Ocho de cada diez entrevistados cree que hay diferencia entre las mujeres de 
Tapachula y las mujeres migrantes (78%).

Las principales diferencias que distinguen a una mujer migrante de una mexicana son 
las mismas que distinguen a  los migrantes en general que son: el acento (88%) y la 
vestimenta (71%).

Por género, los entrevistados creen que las mujeres son mejor aceptadas a integrarse 
a la sociedad (55%) que los hombres (16%).

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN



5%

9%

22%

62%

1%

1%

Mucha 

Algo

Poca

Nada

No sabe 

No contesta

¿Qué tanta relación tiene usted con migrantes?

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



41%

71%

82%

82%

82%

53%

24%

15%

11%

11%

Su colonia

Su trabajo

Su casa

La escuela

La iglesia

No Sí

¿Usted convive con migrantes en (…)? 
(Sólo aquellos que tienen en algún grado relación con migrantes)

Nota: Suma 100 agregando no sabe y no contesta.

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008
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Muy de acuerdo De acuerdo Muy en desacuerdo En desacuerdo 

De las siguientes frases, dígame qué tan de acuerdo o en desacuerdo está con cada una de ellas  (...)

No me gusta asistir a lugares que 
frecuentan los migrantes 

No me gustaría que mis hijos tuvieran 
una relación con un(a) migrante

No me gustaría que en mi colonia
 vivieran migrantes

Nota: Suma 100 agregando no sabe y no contesta.

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

53%

53%

55%

43%

39%

37%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



15%

31%

27%

25%

2%

Mucho

Algo

Poco

Nada

No sabe 

¿Qué tanto cree que haya en común entre los mexicanos y los migrantes centroamericanos? 

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

46%

52%



Sí
86%

No
12%

No sabe
2%

¿Cree que es posible diferenciar a un migrante centroamericano de alguien de Tapachula?

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008
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El acento/ Forma de hablar/ Expresiones

La vestimenta

Los tatuajes

La forma de caminar

El color de piel

El corte de pelo

La estatura

El olor

Otro

%

1a. mención 2a. mención 3a. mención

¿Cuáles son las principales diferencias entre un migrante centroamericano y alguien de Tapachula? 

Multirespuesta
(Suma de la 1a. y 2a mención)

98%

84%

36%

24%

21%

18%

11%

6%

2%

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

OTRAS MENCIONES:
Comportamiento N= 4 / Costumbres N=3 /Cultura N=2 / Forma de saludar N=1 / Nivel social 
N=1 / Ocupaciones N=1 /Personalidad N=1 / Rasgos físicos N=2 /Apariencia N=1 / Manera de 
ser  N=1 / No sabe dirección N=1 /Su físico N=1 / Todo N=1 / No contesta N=3. 



¿Usted cree que existe algún tipo de diferencia entre las mujeres de Tapachula y las mujeres migrantes?

Sí hay diferencia
78%

No hay diferencia
18%

No sabe
4%

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008
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El acento/ Forma de hablar/ Expresiones

La vestimenta

Los tatuajes

El corte de pelo

La forma de caminar

El color de piel

El olor

La estatura

No sabe
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1a. mención 2a. mención

De las siguientes opciones me podría decir, ¿Cuáles son las dos principales diferencias entre las 
mujeres de Tapachula y las migrantes? 

(Sólo aquellos que creen que existe diferencia entre las mujeres de Tapachula y las migrantes)

Multirespuesta
(Suma de la 1a. y 2a mención)

88%

71%

11%

9%

8%

5%

3%

3%

1%

2%

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

OTRAS MENCIONES:
Comportamiento N= 1 / Cultura N=1 / La condición de migrante N=1 / 
Preparación N=1 / Prostitución N=1 /Costumbres N=1 / Rasgos físicos N=2 / 
Según nacionalidad N=1 / Todo N=1 / No contesta N=1. 



Las mujeres
55%

Los hombres
16%

Igual
23%

No sabe
5%

No contesta
1%

Quién considera que son mejor aceptados para integrarse en la sociedad de Tapachula,
¿las mujeres o los hombres migrantes?

RELACIÓN CON MIGRANTES Y DISCRIMINACIÓN

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



ÁMBITO LABORAL



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

La mano de obra de los migrantes centroamericanos afecta positivamente a la economía de 
la ciudad según el 40% de los entevistados frente a 34% que se expresa en sentido contrario. 

El que los migrantes permanezcan en la ciudad es percibido como perjudicial para la 
economía de la ciudad por cuatro de cada diez encuestados (39%).

La mayoría de los entrevistados esta de acuerdo en que los migrantes tomen los trabajos que 
los mexicanos no quieren realizar (80%)

Sin embargo, se observan opiniones divididas en cuanto a los siguientes aspectos: a) Los 
migrantes ayudan a la economía de Tapachula  porque trabajan con salarios bajos (48% muy o 
algo de acuerdo frente a 46% muy o algo en desacuerdo); b) Los migrantes les están quitando 
el trabajo a los mexicanos (54% en desacuerdo frente a 45% de acuerdo) y c) Los migrantes 
perjudican  a la economía porque hacen que bajen los salarios (48% en desacuerdo frente a 
44% de acuerdo)

Los habitantes de Tapachula creen que los migrantes están menos capacitados que los 
mexicanos (63%) y que son menos responsables (48%) y disciplinados (55%), pero creen que 
son igual de trabajadores que los mexicanos (42%) y menos quejumbrosos (42%).

Las principales ocupaciones de los hombres migrantes son: la construcción, la agricultura y la 
vía pública. Las de las mujeres son: servicio doméstico, prostitución y servicio en hoteles y 
restaurantes. Las de los niños: vía pública, comercio y agricultura.

ÁMBITO LABORAL



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

La mayoría de las personas piensan que el dinero que obtienen los migrantes, lo mandan 
principalmente a sus familias en su país de origen.

Entre quienes han contratado migrantes para realizar trabajos (21%), se tiene buena opinión 
sobre el trabajo realizado (88% califica de bueno o muy bueno), pese a ello, preferirían 
contratar trabajadores mexicanos (69%).

La mayoría de los ciudadanos creen que las personas que contratan a migrantes 
indocumentados no tendrían que ser castigados (83%)

Aunque el 65% no conoce el programa de jornaleros agrícolas, el 71% esta de acuerdo en que 
los migrantes sean contratados temporalmente para este tipo de tareas y el 65% se expresa 
de acuerdo con la posibilidad de que fueran regularizados.

ÁMBITO LABORAL



En su opinión, ¿la mano de obra de los migrantes de Centroamérica afecta positiva o 
negativamente a Tapachula? 

Positivamente
40%

Negativamente
34%

No sabe
23%

No contesta
3%

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted cree que la permanencia de migrantes en Tapachula beneficia a la economía de esta 
ciudad, la perjudica, o no tiene ningún impacto sobre ella?

18%

39%

27%

15%

1%

La beneficia La perjudica No tiene ningún impacto No sabe No contesta

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Qué tan de acuerdo está usted con las siguientes frases (...)?

Los migrantes toman los trabajos que los 
mexicanos no quieren realizar

Los migrantes ayudan  a la economía de Tapachula 
porque trabajan con salarios bajos

Los migrantes les están quitando el trabajo 
a los mexicanos

Los migrantes perjudican  a la economía porque 
hacen que bajen los salarios

36

12

12

11

44

36

33

33

16

40

48

36

2

6

6

12

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo

18%

46%

54%

48%

80%

48%

45%

44%

Nota: Suma 100 agregando no sabe y no contesta.

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



13

28

8

3

12

48

25

55

63

42

34

42

28

24

29

5

4

8

9

14

0

1

1

1

3

Responsables

Trabajadores

Disciplinados

Capacitados

Quejumbrosos

Más Menos Igual No sabe No contesta

 ¿Usted cree que los migrantes centroamericanos son más, 
menos o igual de (…)  que los mexicanos?

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Cuáles diría usted que son las principales ocupaciones de los (…) migrantes en Tapachula? 

Construcción 

Servicio doméstico

Trabajo en el campo/ Agricultura

Comercio

Prostitución

Servicio en hoteles y restaurantes

Servicio en antros/ bares

Vía pública* 

Servicios profesionales

No sabe / No contesta

34%

3%

31%

7%

1%

3%

7%

14%

0%

0%

*(Limosneros, limpia parabrisas)

Hombres Mujeres Niños

1%

40%

3%

7%

23%

11%

10%

4%

0%

1%

6%

7%

11%

12%

8%

4%

2%

47%

0%

3%

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



44%

10%

11%

25%

4%

6%

¿Usted qué cree que  los migrantes que trabajan en Tapachula hacen con su dinero?

Mandan la mayor parte del dinero que ganan  a sus familias  
en su país de origen

Invierten el dinero que ganan en Tapachula

Ahorran lo que ganan y cuando tienen suficiente 
se regresan a su país

Ahorran lo suficiente para seguir su camino 
a Estados Unidos

Otro

No sabe

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí
21%

No
78%

No sabe
1%

¿Usted alguna vez ha contratado a migrantes 
centroamericanos?

Y en general, ¿cómo calificaría su trabajo?

29%

59%

6%

1%

2%

3%

Muy bueno

Bueno

Malo

Muy malo

No sabe 

No contesta

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

88%



Si usted tuviera que elegir entre dos personas igualmente capacitadas para un mismo trabajo, 
¿a quién preferiría a un mexicano  o a un migrante?

69%

9%

21%

1%

A un mexicano A un migrante No sabe No contesta

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí
9%

No
83%

No sabe
8%

¿Usted cree que las personas que contratan a migrantes indocumentados tendrían que ser castigados?

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted conoce el programa de jornaleros agrícolas?

30%

65%

4%

1%

Sí

No

No sabe 

No contesta

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



71%

19% 8%
2%

65%

24%
10%

1%

De acuerdo
En desacuerdo
No sabe
No contesta

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo con 
que los migrantes sean contratados por 

temporadas para realizar tareas agrícolas?

¿Usted estaría  de acuerdo o en desacuerdo 
con que los migrantes que trabajan sin 

permiso fuesen regularizados?

ÁMBITO LABORAL



60%

15% 19%

5% 1%

Mujeres mexicanas Mujeres migrantes Igual No sabe No contesta

¿Quién cree que tiene mayor facilidad para conseguir trabajo las mujeres 
migrantes o las mujeres mexicanas? 

Y de estas ¿quién cree que hace mejor el trabajo?  

48%

8%

34%

9%
1%

Mujeres mexicanas Mujeres migrantes Igual No sabe No contesta

ÁMBITO LABORAL

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO EN LAS 
PERCEPCIONES SOBRE  LOS MIGRANTES



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

El 45% de los entrevistados suele ver, leer o escuchar noticias relacionadas con los 
migrantes, siendo los principales medios: la televisión, el radio y los periódicos. 

Aunque existe poca información sobre los migrantes, los temas más comunes son 
muertes y accidentes (77%), delitos cometidos por éstos (77%) y detenciones (65%) y 
repatriaciones (35%) . 

Los grupos de migrantes más visibles en las notas son los pandilleros (94%), las 
prostitutas (65%) y aquellos involucrados en actos criminales (52%).

Esta percepción eleva el sentimiento de inseguridad entre los habitantes de 
Tapachula, pues el 49% menciona que ha dejado de visitar ciertos lugares, lo que 
refleja un gran impacto de los medios en este sentido.

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO EN LAS PERCEPCIONES SOBRE MIGRANTES



23%

40%

25%

11%

1%

Mucha

Algo

Poca

Nada

No sabe 

 ¿Qué tanto suele escuchar, ver o leer noticias de la ciudad a través de algún 
 medio de comunicación?

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Qué tanto se entera de los principales problemas en su comunidad a través de (...)? 

Televisión

Periódicos

Radio

Conversación con familiares

Conversación con otros (amigos, asamblea)

32

17

6

6

5

34

31

26

20

19

24

29

40

41

32

10

22

27

32

42

Mucho Algo Poco Nada

34%

51%

67%

73%

74%

66%

48%

32%

26%

24%

Nota: Suma 100 agregando no sabe y no contesta.

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



15%

30%

34%

15%

4%

2%

Mucha

Algo

Poca

Nada

No sabe 

No contesta

¿Qué tanta información existe en los medios de comunicación sobre migrantes?

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



7%

69%

17%

4% 3%

Radio Televisión Periódicos locales Televisión local Otro

¿Por cuál medio de comunicación se entera de este tipo de noticias sobre migrantes? 
(Sólo aquéllos que mencionan que existe en algún grado información sobre migrantes)

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Cuáles son las 3 noticias más comunes sobre migrantes que recuerde haber escuchado/ leído o visto?, 
(Sólo aquéllos que mencionan que existe en algún grado información sobre migrantes)

37%

12%

33%

8%

4%

2%

3%

1%

29%

27%

16%

17%

9%

2%

11%

38%

16%

10%

18%

7%

1a. mención 2a. mención 3a. mención

Muertes/accidentes

Delitos cometidos por migrantes

Sobre detenciones

Repatriaciones

La situación en general de los migrantes 

Otras 

No sabe

No contesta

Multirespuesta
(Suma de la 1a., 2a. Y 3a. mención)

77%

77%

65%

35%

31%

11%

3%

1%

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



De lo que recuerda, ¿qué migrantes salen más en las noticias? 
(Sólo aquéllos que mencionan que existe en algún grado información sobre migrantes)

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

35%

29%

9%

15%

4%

3%

2%

2%

1%

36%

21%

15%

12%

13%

2%

1%

23%

15%

28%

10%

19%

5%

Pandilleros

Prostitutas

Migrantes involucrados en actos criminales

Jóvenes

Niños

Trabajadoras domésticas

No sabe

No contesta

Otros

1a. mención 2a. mención 3a. mención
Multirespuesta

(Suma de la 1a., 2a. Y 3a. mención)

94%

65%

52%

37%

36%

10%

2%

2%

2%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

OTRAS MENCIONES:
Hombres  N= 1 / Trabajadores jornaleros  N= 1 / Enfermos  N= 1 / Violadores de mujeres 
Violadores de niños  N= 1 / Todos  N= 4 / Varios  N= 1 /No contesta N= 1.



37%

14%

12%

12%

5%

11%

6%

3%

¿Qué sentimiento le provoca escuchar o ver este tipo de noticias? 
(Sólo aquéllos que mencionan que existe en algún grado información sobre migrantes)

Inseguridad en las calles

Intención por ayudarlos 

Miedo de los migrantes

Indiferencia o ninguno

Empatía por los migrantes

Otro

No sabe

No contesta

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Han cambiado alguno de sus hábitos y/o actitudes a partir de estas noticias? 

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

Sí
28%

No
68%

No sabe
1%

No contesta
3%



49%

17%

11%

8%

14%

1%

¿Cuál de las siguientes opciones se acerca más a su cambio de hábitos o actitudes?
(Sólo aquéllos que mencionan haber cambiado alguno de sus hábitos y/o acitudes hacia los migrantes a 

partir de información y noticias sobre ellos)

Han dejado de visitar ciertos lugares

Están en contra del trato que les dan a los migrantes

Han dejado de ayudar a los migrantes

Ha valorado más el trabajo que realizan las autoridades 
para mantener el orden

Otra

No sabe

MEDIOS DE COMUNICACIÓN E IMPACTO 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



SEGURIDAD PÚBLICA



DIAGNÓSTICO ANALÍTICO

SEGURIDAD PÚBLICA

En lo que se refiere a la percepción de la seguridad, el 65% de los habitantes de 
Tapachula cree que la ciudad es muy insegura o algo insegura.

La principal causa de la inseguridad en la ciudad es el pandillerismo (95%).

Dicha percepción de inseguridad esta influida directamente por su condición de ciudad 
fronteriza, pues 73% de los habitantes opina que es en algún grado inseguro vivir cerca 
de la frontera con Centroamérica. 

Comparativamente, el 40% cree que es más insegura la frontera de México con 
Centroamérica, el 29% opina que es más insegura la frontera con Estados Unidos y el 
24% piensa que ambas son igual de inseguras.

En todos los casos -aunque en especial para aquellos que opinan que es más insegura la 
frontera sur de México (51%)- el principal factor de la inseguridad es el que se queden a 
vivir los migrantes.

Siete de cada diez encuestados perciben como una situación grave o muy grave la 
llegada de migrantes (74%).

El 69% piensa que esta situación afecta la seguridad en la ciudad principalmente porque 
incitan al pandillerismo (48%), vienen a delinquir (26%) e invaden los espacios (17%)



43% cree que los migrantes están más vinculados que los mexicanos con la 
delincuencia. Por género, se observa que los hombres migrantes son señalados 
como los más involucrados con actividades delictivas (72%). 

Los principales delitos en los que se involucran los migranes según los entrevistados 
son: pandillerismo (68%) y robo (67%).

Los migrantes salvadoreños son percibidos como los más conflictivos (45%) , 
seguidos de los hondureños (33%) y los guatemaltecos (15%).

Casi nueve de cada diez ciudadanos de Tapachula contestan que la autoridad 
policial que tiene la facultad de detener a migrantes indocumentados son agentes 
del Instituto Nacional de Migración (85%)

El trabajo realizado por la policía para detener a los migrantes es calificado como 
adecuado por el 43% y como inadecuado por el 38%.

Entre aquellos que evalúan como adecuado el trabajo que realiza la policía en la 
detención de migrantes, el 58% justifica su opinión porque cree que cumplen con su 
trabajo, el 33% porque defienden al país (la frontera), el 6% porque lo merecen por 
estar indocumentados y el 1% porque no tienen derechos.

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



Entre quienes califican como inadecuado el desempeño de la policía, el 29% opina 
que se violan sus derechos, el 23% porque se maltratan fisicamente, el 15% porque 
los humillan y el 9% porque los matratan fisicamente.

59% de la población cree que debería haber más policías para detener migrantes 
indocumentados y el 66% opina que el ejército no debe de involucrarse en las 
labores de detención de indocumentados.

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



En su opinión, ¿Tapachula es una ciudad (...)? 

5%

28%

41%

24%

2%

0%

Muy segura

Algo segura

Algo insegura

Muy insegura

No sabe

No contesta

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

33%

65%



Me podría decir ¿usted cuál de las siguientes opciones considera usted que es la principal causa de 
inseguridad en Tapachula? 

57%

19%

21%

1%

1%

1%

28%

38%

21%

12%

1%

10%

31%

14%

39%

6%

Pandillerismo

Robo

Migración

Violación

Otro

No contesta

1a. mención 2a. mención 3a. mención
Multirespuesta

(Suma de la 1a., 2a. Y 3a. mención)

95%

88%

56%

52%

8%

1%

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



En su opinión, ¿qué tan seguro o inseguro es vivir cerca de la frontera con Centroamérica?

4%

20%

43%

30%

2%

1%

Muy seguro

Algo seguro

Poco seguro

Nada seguro

No sabe

No contesta

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

24%

73%



29%

40%

24%

6%
1%

La de México con los Estados Unidos

La de México con Centroamérica

Ambas

No sabe

No contesta

En su opinión, ¿qué frontera es la más insegura: la de México con los Estados Unidos o 
la de México con Centroamérica?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



(...)

Porque se 
quedan a 

vivir 
migrantes

Porque hay 
más policía

Hay más 
control/ 

operativos

Por los 
movimientos 
antimigrantes

Otra No sabe No contesta Total

La de México con los 
Estados Unidos

31% 8% 9% 25% 24% 2% 1% 100%

La de México con 
Centroamérica

51% 5% 1% 19% 17% 5% 2% 100%

Ambas 28% 8% 3% 20% 24% 8% 9% 100%

En su opinión, 
¿qué frontera es la 

más insegura? 

¿Por qué cree usted que es la más insegura?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



34%

40%

20%

3%
2%1%

Muy grave

Algo grave  

Poco grave  

Nada grave 

No sabe 

No contesta

En su opinión ¿la llegada de migrantes indocumentados de Centroamérica a Tapachula 
es una  situación (...)?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

74%



Sí afecta
69%

No afecta
20%

No sabe
10% No contesta

1%

¿Usted cree que la llegada de los migrantes afecta o no afecta la seguridad  en Tapachula? 

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí afecta
69%

No afecta
20%

No sabe
10%No contesta

1%

Me podría decir ¿por qué considera que 
SÍ AFECTA?

Sí afecta
69%

No afecta
20%

No sabe
10%

No contesta
1%

Me podría decir ¿por qué considera que 
NO AFECTA?

SEGURIDAD PÚBLICA

37%

24%

14%

12%

8%

1%

4%

Sólo vienen a trabajar 

Están de paso por Tapachula

Los que delinquen son mexicanos

No se meten con nosotros

Otro

No sabe

No contesta

48%

26%

17%

3%

4%

2%

Incitan al pandillerismo

Porque vienen a delinquir

Invaden nuestros espacios

Cambian nuestras costumbres

Otro

No sabe

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted cree que los migrantes que llegan a Tapachula están más, menos o igual de 
vinculados con la delincuencia que los mexicanos?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

Más 
43%

Igual 
41%

Menos
12%

No sabe
4%



Las mujeres migrantes
6%

Los hombres migrantes
72%

Igual
18%

No sabe
3%

No contesta
1%

En su opinión ¿Quién cree que esté más involucrado en  actividades delictivas
 las mujeres o los hombres migrantes?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿En qué tipo de delitos cree usted que se involucran más los migrantes? 

34%

49%

6%

3%

3%

2%

2%

1%

34%

18%

14%

13%

10%

9%

2%

Pandillerismo

Robos

Tráfico de personas

Prostitución

Violaciones

Tráfico de armas

Otro

No sabe

1a. mención 2a. mención
Multirespuesta

(Suma de la 1a. y 2a. mención)

68%

67%

20%

16%

13%

11%

4%

1%

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí
49%

No
38%

No sabe
11% No contesta

1%

¿Usted cree que haya migrantes de algún país en 
particular que sean más conflictivos?

¿De qué país cree que son los migrantes 
más conflictivos? 

(MULTIRESPUESTA)

45%

33%

15%

6%

1%

El Salvador

Honduras

Guatemala

Nicaragua

No contesta

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



De las siguientes policías, dígame cuál o cuáles están autorizadas para detener a migrantes 
indocumentados...

51%

11%

4%

9%

14%

1%

1%

3%

2%

3%

1%

24%

20%

12%

9%

4%

8%

6%

8%

4%

2%

3%

10%

28%

10%

7%

4%

12%

10%

5%

6%

5%

3%

Agentes del Instituto Nacional de Migración (INM)

Policía fronteriza

Policía Municipal

Policía Federal Preventiva (PFP)

Agencia Federal de Investigaciones (AFI)

Policías antivandálicas

Policía Sectorial

Policía Estatal

Procuraduría General de la República (PGR) 

Agencia Estatal de Investigaciones (AEI) 

Policía Judicial del Estado

Todas

No sabe

No contesta

1a. mención 2a. mención 3a. mención
Multirespuesta

(Suma de la 1a., 2a. Y 3a. mención)

85%

59%

26%

25%

22%

21%

17%

16%

10%

7%

6%

3%

2%

1%

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Adecuado
43%Inadecuado

38%

No sabe
18%

No contesta
1%

¿Usted cree que el trabajo realizado por la policía para detener a migrantes 
indocumentados es adecuado o inadecuado?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Adecuado
43%

Inadecuado
38%

No sabe
18%

No contesta
1%

Me podría decir ¿por qué considera que 
es ADECUADO?

Adecuado
43%

Inadecuado
38%

No sabe
18%

No contesta
1%

58%

33%

6%

1%

1%

1%

Porque cumplen con su trabajo o función

Porque defienden al país (la frontera)

Porque lo merecen por  estar indocumentados

Porque no tienen derechos

Otro

No sabe

29%

23%

15%

9%

18%

2%

4%

Porque violan sus derechos

Porque maltratan físicamente

Porque humillan

Porque maltratan psicológicamente

Otro

No sabe

No contesta

Me podría decir ¿por qué considera que 
es INADECUADO?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



59%

36% 4%1%

¿Usted cree que debería de haber 
más policías para detener a 
migrantes indocumentados?

26%

66%

7%
1%

Sí
No
No sabe
No contesta

¿Usted cree que el Ejército debería 
detener a migrantes 
indocumentados?

SEGURIDAD PÚBLICA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



POLÍTICA MIGRATORIA



La frontera entre México y los países de Centroamérica es fácil de cruzar para los migrantes 
según el 74% de los entrevistados; sólo el 21% opina que es difícil.

El trato que reciben los migrantes por parte de las autoridades mexicanas es calificado como 
indigno por el 61%. Las razones por las cuales consideran que no reciben un trato digno son: 
porque los maltratan físicamente (36%), porque violan sus derechos (25%), porque se les 
niega el acceso a los servicios (22%) y porque los humillan (13%).

La gran mayoría opina que el control de la frontera debe ser más estricto (78%) y el gobierno 
debería frenar la entrada de migrantes (62%). 

La medida de construir un cerco en la frontera sur como medida para combatir la migración 
ilegal es rechazada por el 40% de los entrevistados y es aceptada por 27%.   

Las estaciones migratorias son el lugar más adecuado para recluir a los migrantes que son 
detenidos (70%)

La mitad de los entrevistados tienen conocimiento de la existencia de una estación 
migratoria en la ciudad, a lo que expresan un 86% de acuerdo. Casi siete de cada diez cree 
que debería de haber más estaciones migratorias en Tapachula.

POLÍTICA MIGRATORIA

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



Menos de una quinta parte de los habitantes de Tapachula han visitado alguna estación 
migratoria. Entre quienes lo han hecho el 51% cree que se encuentran en buenas condiciones 
frente al 23% que opina que están en malas o muy malas condiciones.

Para el 95% resulta de suma importancia que el gobierno tome en cuenta el tema de la 
migración, lo que nos habla del alto grado de conscientización del problema que significa la 
migración en Tapachula.

La mayoría de los habitantes de Tapachula expresa su empatía porque se regularice la 
situación de los migrantes indocumentados (81%).

POLÍTICA MIGRATORIA

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



¿Usted cree que es fácil o difícil cruzar la frontera de Centroamérica
 hacia México? 

74%

21%

5%

Fácil

Difícil

No sabe

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



En su opinión, ¿los migrantes centroamericanos que cruzan la frontera sin documentos 
a Tapachula reciben un trato digno o indigno por parte de las autoridades mexicanas? 

Digno
14%

Indigno
61%

No sabe
23%

No contesta
2%

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Digno
14%

Indigno
61%

No sabe
23%

No contesta
2%

¿Por qué considera que es DIGNO el trato 
que les otorgan la autoridades mexicanas?

Digno
14%

Indigno
61%

No sabe
23%

No contesta
2%

35%

32%

25%

4%

1%

3%

Porque  tienen oportunidades de obtener trabajo

Porque respetan sus derechos humanos

Porque tienen acceso a  los servicios

Otro*

No sabe

No contesta

36%

25%

22%

13%

1%

1%

2%

Porque los maltratan físicamente

Porque violan sus derechos

Porque se les niega el acceso a los servicios

Porque humillan

Porque los maltratan psicológicamente

No sabe

No contesta

¿Por qué considera que NO ES DIGNO el trato 
que les otorgan la autoridades mexicanas?

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008
*OTRAS MENCIONES: Porque los tratan bien N=1 / Porque no se meten con ellos, sólo los policías N=1 / Porque son seres humanos N=1 / No contesta N=1. 



Más  estricto
78%

Menos  estricto
11%

Igual
8%

No sabe
3%

¿Usted cree que el control en la frontera debe ser más  estricto o menos estricto?

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted cree que el gobierno mexicano debería fomentar o frenar la entrada de
 migrantes al país? 

21%

62%

4%

7%

5%

1%

Debería de fomentarla 

Debería de frenarla

Otra

Ninguna de las anteriores

No sabe

No contesta

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



En su opinión, ¿el gobierno mexicano acoge o maltrata a los migrantes?

28%

41%

4%

15%

11%

1%

Los acoge

Los maltrata

Otra

Ninguna de las anteriores

No sabe

No contesta

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



A favor 
27%

En contra
40%

Ni a favor, ni en cont
28%

No sabe
4%

No contesta
1%

¿Usted estaría a favor o en contra de cercar la frontera sur? 

ra

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



En su opinión ¿la construcción de un muro en la frontera sur disminuiría o no la 
migración indocumentada hacia México? 

36%

30%

27%

6%

Sí la disminuirá

No la disminuirá

No tendría ningún efecto

No sabe

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Me podría decir en su opinión, ¿cuál es el lugar más adecuado para que los 
migrantes sean detenidos? 

70%

10%

12%

8%

En una estación migratoria

En la cárcel

Deberían encontrarse en libertad hasta que sea 
definida su situación migratoria

No sabe

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted sabe si en Tapachula hay una estación migratoria?

Sí
51%

No
41%

No sabe
8%

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted está de acuerdo o en desacuerdo en que haya
 una estación migratoria en Tapachula?

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

De acuerdo
86%

En desacuerdo
7%

No sabe 
6%

No contesta
1%



¿Usted cree que debería haber más estaciones migratorias en Tapachula?

67%

21%

11%

1%

Sí

No

No sabe

No contesta

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí
17%

No
81%

No sabe
1% No contesta

1%

¿Usted  ha visitado alguna estación migratoria? ¿Como calificaría las condiciones en que se 
encuentra la estación migratoria?

11%

40%

20%

19%

4%

1%

5%

Muy bien

Bien

Regular

Mal

Muy mal

No sabe

No contesta

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Qué tan importante es que el gobierno tome en cuenta el tema de la migración?

POLÍTICA MIGRATORIA

71%

24%

3%

1%

1%

Muy importante 

Algo importante  

Poco importante  

Nada importante  

No sabe 

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

95%

4%



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo estaría usted  en que se regularice la situación de 
los migrantes indocumentados?

37%

44%

11%

2%
5%

1%

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo No sabe No contesta

POLÍTICA MIGRATORIA

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

81%

13%



DERECHOS DE LOS MIGRANTES



DERECHOS DE LOS MIGRANTES

El principal organismo reconocido como el encargado por velar por los derechos de los 
migrantes es la Comisión Nacional de los Derechos Humanos (63%).

Con respecto al acceso a servicios, el 50% de los entrevistados cree que los migrantes 
en Tapachula no tienen acceso a la justicia, 41% no accede a la educación y 39% a los 
servicios de salud. Sin embargo, la mayor parte de los entrevistados esta de acuerdo o 
muy de acuerdo en que los migrantes tengan acceso a los mismos.

69% piensa que los migrantes centroamericanos deben tener un trato equitativo al de 
los mexicanos frente al 22% que se expresa en sentido contrario.

El 64% opina que los migrantes pueden contar con la oportunidad de establecerse 
legalmente en el país, el 16% cree que no deben tener ese derecho y el 15% cree que 
depende de la situación.

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



En su opinión  ¿quién cree que es  el  encargado de defender/ atender a los
 migrantes cuando les son violados sus derechos? 

63%

13%

7%

6%

1%

4%

1%

4%

1%

La Comisión Nacional de Derechos Humanos

El gobierno federal

El gobierno municipal

El gobierno estatal

Las ONG's

Todas las anteriores

Otra

No sabe

No contesta

DERECHOS DE LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

                       NUMERO DE MENCIONES

El Grupo Beta.............................1
El Instituto Nacional de Migración.....1
Los consulados............................4
No contesta...............................1



48

48

34

41

39

50

11

13

16

Educación

Salud

Acceso a la justicia

Sí pueden usarlos No pueden usarlos No sabe

¿Sabe Usted si los migrantes que viven en Tapachula pueden usar los siguientes servicios (...)? 

DERECHOS DE LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo  está usted con que se le den servicios  de 
 (…) a los migrantes centroamericanos? 

39

38

26

54

49

52

6

10

16

1

1

2

Salud

Educación

Acceso a la justicia 

Muy de acuerdo De acuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo

7%

11%

18%

93%

87%

78%

Nota: Suma 100 agregando no sabe y no contesta.

DERECHOS DE LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted cree que los migrantes centroamericanos deben tener  el mismo trato que los mexicanos?

Sí
69%

No
22%

No sabe
8% No contesta

1%

DERECHOS DE LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



En su opinión ¿los migrantes centroamericanos deben tener la oportunidad o no de 
vivir legalmente en el país?

64%

16%

15%

5%

Sí deben tener la oportunidad

No deben tener la oportunidad

Depende

No sabe

DERECHOS DE LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿De  qué depende qué se le deban dar la oportunidad de vivir legalmente?
(Sólo aquellos que opinan que depende de alguna razón que los migrantes centroamericanos tengan 

la oportunidad de vivir legalmente en el país)

17%

16%

8%

7%

6%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

2%

11%

Su comportamiento

Su actitud

No cometer delitos

Su forma de vida

El tiempo que tengan de vivir en el país

Porque todos somos iguales

Que vengan trabajadores

Que inviertan

Que sean buenas personas

Que tengan permiso

De su aspecto

Que permanezcan en el país

Que sean honestos

Por su necesidad económica

De ellos mismos

De cómo sean

Que sean decentes

Del gobierno

Que sean buenos ciudadanos

Que aporten algo a la sociedad

Otros

No contestó

DERECHOS DE LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



APOYO A MIGRANTES



APOYO A MIGRANTES

El 48% de los habitantes de Tapachula manifiesta alguna vez haber ayudado a algún 
migrante, de éstos, la mayoría lo ha hecho con comida (52%), con trabajo (13%) o con 
información sobre albergues o instituciones (8%). El 90% de ellos estaría dispuesto a 
volver a hacerlo.

El 73% está de acuerdo en que los mexicanos ayuden a los migrantes, el 11% en 
desacuerdo y el 10% menciona que depende de la circunstancia.

45% de los entrevistados conoce alguna institución que apoye a migrantes 
centroamericanos. 

Las instituciones más mencionadas en orden decreciente son: La Casa del Buen Pastor, 
La Casa del Migrante, La Fundación Yolanda, La Iglesia Jesús de la Buena Esperanza y 
el DIF.

De acuerdo con los entrevistados el apoyo que ofrecen estas instituciones es gratuito 
(72%).

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



Sí
48%

No
49%

No sabe
1%

No contesta
2%

 ¿Alguna vez usted ha ayudado a un migrante 
centroamericano?

¿De qué manera lo ayudó? 
(MULTIRESPUESTA)

52%

13%

8%

6%

3%

17%

1%

Con comida

Con trabajo

Con Información sobre instituciones 
o albergues

Con alojamiento

Con transportación

Otro

No contesta

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



En los últimos 3 años, ¿aproximadamente cuántas veces ha ayudado a un migrante?      

3%

18%

6%

8%

6%

7%

2%

2%

5%

1%

6%

6%

2%

28%

Una vez

Dos veces

Tres veces

Cuatro veces

Cinco veces

Entre cinco y diez veces

Más de diez veces

Pocas

Muchas

Ninguna reciente

Otros generales

Ninguno

No sabe

No contestó

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



90% 2%

3%

4%

1%

Sí

Sí, pero con condiciones

No

No sabe

No contesta

¿Usted volvería a ayudar a un migrante? ¿Por qué no? 

68%

13%

9%

5%

5%

Por desconfianza

Porque nunca me han pedido ayuda

Por que no me caen bien

Por miedo a que me acusen 
de pollero

Otro

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Estaría usted dispuesto a darle alojamiento en su casa  a migrantes?

16%

74%

9%

1%

Sí

No

No sabe

No contesta

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



 ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo en que los mexicanos ayuden a migrantes?

73%

11%

10%

4%
2%

De acuerdo En desacuerdo Depende de la circunstancia No sabe No contesta

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿De  qué circunstancias depende que usted esté de acuerdo con que los
 mexicanos ayuden a migrantes?

(Sólo aquellos que opinan que depende de alguna razón que los mexicanos ayuden a los migrantes)

10%

8%

8%

8%

7%

6%

6%

5%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

3%

6%

12%

Con trabajo

Como gesto humanitario/ solidaridad

Cuando lo necesiten

Cuando se pueda

Que sean buenas personas

Según su comportamiento

Cuando requiera atención médica

Cuando necesiten comida o bebida

Según su actitud

Según la persona

Si son honrados

Para conocerlos

Si no son delincuentes

Si son agradecidos

Trabajo y comida

Ninguno

Otros generales

Otros específicos

No contestó

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Sí
45%

No
50%

No sabe
4%

No contesta
1%

 ¿Usted conoce alguna institución que apoye a 
migrantes centroamericanos? 

 ¿Qué institución de apoyo a migrantes 
conoce? 

41%

25%

12%

11%

6%

1%

2%

3%

La Casa del Buen Pastor

La Casa del Migrante 

Fundación Yolanda

La Iglesia "Jesús de la Buena Esperanza"

DIF

Albergues del gobierno

No contesta

Otro*

Por lo que usted sabe, ¿estas instituciones 
cobran por apoyar a los migrantes?

6%

72%

18%
4%

Sí No No sabe No contesta

APOYO A MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

*OTRAS MENCIONES: Albergue Belem N=1 / Fray Matías de Córdova N=1 / Iglesia N=1 
/Iglesias evangélicas N=1 / La del padre N=1 / Nazareno N=1 / Grupo Beta N=1 / Jesús 
de la esperanza N=1 / Los consulados N=1 / No recuerda N=1 / No contesta N=4



PROCESO DE IDENTIFICACIÓN
 CON  LOS MIGRANTES



PROCESO DE IDENTIFICACIÓN CON LOS MIGRANTES

Un tercio de los habitantes de Tapachula menciona tener algún familiar cercano 
viviendo en los Estados Unidos (33%).

El 6% declara alguna vez haber trabajado en los Estados Unidos sin autorización legal 
(visa).

El 74% no estaría dispuesto a irse como ilegal a trabajar a los Estados Unidos contra el 
15% que sí estaría dispuesto, el 10% no sabe.

En caso de que se decidieran a migrar las personas con hijos, el 41% los llevaría 
consigo, el 24% los dejaría y el 29% no sabe.

De manera comparada, la mayoría de los habitantes tiene la percepción de que los 
estadounidenses tratan peor a los migrantes mexicanos que los mexicanos a los 
migrantes centroamericanos (52%).

DIAGNÓSTICO ANALÍTICO



¿Usted tiene familiares cercanos que viven en los Estados Unidos?

Sí
33%

No
67%

PROCESO DE IDENTIFICACIÓN CON LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Usted alguna vez ha trabajado en los Estados Unidos sin autorización legal (visa)?

PROCESO DE IDENTIFICACIÓN CON LOS MIGRANTES

Sí
6%

No
93%

No contesta
1%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Estaría usted dispuesto a irse a trabajar y vivir a los Estados Unidos sin autorización legal (visa)? 

15%

74%

10%

1%

Sí estaría dispuesto a irse sin autorización  

No estaría dispuesto a irse sin autorización

No sabe

No contesta

PROCESO DE IDENTIFICACIÓN CON LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Si usted decidiera migrar dejaría a sus hijos o los llevaría con usted?

24%

41%

29%

6%

Dejaría a mis hijos Los llevaría conmigo No sabe No contesta

PROCESO DE IDENTIFICACIÓN CON LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Hay personas que dicen que los mexicanos tratan peor a los migrantes centroamericanos 
que los norteamericanos a los migrantes mexicanos, ¿qué tan de acuerdo o en desacuerdo 

está usted con esta idea?

13%

17%

16%

36%

16%

2%

Muy de acuerdo

De acuerdo

Es igual

En desacuerdo

Muy en desacuerdo

No sabe

PROCESO DE IDENTIFICACIÓN CON LOS MIGRANTES

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

30%

52%



SOCIODEMOGRÁFICOS



48

52

Masculino

Femenino

%

0 20 40 60

25

23

22

14

16

16 - 25 años

26 - 35 años

36 - 45 años

46- 55 años

56 años y más

%

0 10 20 30

Género Edad

SOCIODEMOGRÁFICOS

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



SOCIODEMOGRÁFICOS

¿Sabe usted leer y escribir un recado?

Sí
96%

No
4%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



SOCIODEMOGRÁFICOS

¿Cuál es su último grado de estudio?¿Alguna vez ha ido a la escuela? 

Sí
95%

No
5%

1%

11%

15%

9%

19%

9%

15%

7%

12%

0%

1%

No estudió

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Preparatoria incompleta

Preparatoria completa

Universidad incompleta

Universidad completa

Postgrado

No contestó

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Cuántas personas viven normalmente en 
esta vivienda con usted? 

2

8

17

26

18

14

5

2

6

1

2

3

4

5

6

7

8

No contesta

%

0 15 30

¿Todas las personas que viven en esta vivienda 
comparten un mismo gasto para comer?

SOCIODEMOGRÁFICOS

84%

14%

2%

Sí

No

No contesta

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



26

15

13

11

8

7

6

3

3

2

5

1

Ama de casa

Trabajador por cuenta propia

Estudiante

Comerciante

Campesino o jornalero

Trabajador en el gobierno

Trabajador en sector privado

Desempleado

Jubilado o pensionado

Profesionista independiente

Otro

No contesta

%

0 20 40

Entre todas las personas que viven con usted, 
¿aproximadamente cuánto ganan al mes?

11

21

30

12

4

6

2

6

8

$785 o menos

Entre $786 - $1,517 

Entre $1,518 - $3,034

Entre $3,035 - $4,551

Entre $4,552 - $7,585

Entre $7,585- $15,170

Más de $15, 171

No sabe

No contesta

%

0 15 30 45

¿Cuál es su principal ocupación?

SOCIODEMOGRÁFICOS

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



70

13

15

1

1

Católico 

Otra religión cristiana*

Ninguna  

Otra  

No contestó

%

0 20 40 60 80

 ¿Cuál es su estado civil? 

45

32

4

4

13

2

Casado

Soltero

Divorciado

Viudo

Unión Libre

Separado

%

0 30 60

¿A qué religión pertenece?

SOCIODEMOGRÁFICOS

 * (Evangélico, protestante, etc.)

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



SOCIODEMOGRÁFICOS

¿Cuántos? ¿Usted tiene hijos?

Sí
67%

No
31%

No contesta
2%

14

20

17

10

4

2

1

1

1

30

1

2

3

4

5

6

7

8

9 o más

No contesta

%

0 10 20 30 40

PROMEDIO: 2.8

Hombres = 2.7Mujeres = 2.9

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



SOCIODEMOGRÁFICOS

¿Todos viven en la ciudad de Tapachula?
(Sólo aquellos que tienen hijos)

Sí
63%

No
35%

No contesta
2%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



CARACTERÍSTICAS DE LA NACIONALIDAD



CARACTERÍSTICAS DE LA NACIONALIDAD

¿Es usted mexicano por nacimiento?

Sí
99%

No
1%

Sí
100%

¿Tiene usted o no nacionalidad mexicana?

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



¿Cuál es su otra nacionalidad? ¿Además de la nacionalidad mexicana, tiene 
usted alguna otra nacionalidad? 

Sí
3%

No
97%

16%

11%

5%

5%

63%

Nicaragüense

Hondureña

Guatemalteca

Salvadoreña

No contesta

CARACTERÍSTICAS DE LA NACIONALIDAD

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



 ¿Me podría decir de qué país? ¿Sus padres son mexicanos o de otro país?

Mexicanos
97%

De otro país
3%

39%

28%

17%

6%

11%

Honduras

Guatemala

Salvador

Nicaragua

No contesta

CARACTERÍSTICAS DE LA NACIONALIDAD

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008
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SEGÚN PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO



ANÁLISIS DE ACTITUD DISCRIMINATORIA SEGÚN PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO

Como forma de identificar segmentos de la sociedad en los que se presenta una actitud discriminatoria 
hacia los migrantes se definieron ocho indicadores que atienden distintos aspectos en los que la 
migración puede afectar a una comunidad. Las variables escogidas fueron las siguientes:

Se realizo una regresión logística con cada variable respuesta presentada en la lista con el fin de 
obtener las variables sociodemográficas significativas para tener una actitud de discriminación hacia 
los migrantes.

•

•

INDICE INDICADOR NÚMERO DE 
PREGUNTA

Percepción sobre la migración 
y los migrantes

¿La vida en Tapachula sería mejor, igual o peor si no 
hubiera inmigrantes P13

Ámbito Laboral
¿Usted cree que la permanencia de migrantes en 
Tapachula beneficia a la economía de esta ciudad, la 
perjudica, o no tiene ningún impacto sobre ella?

P33

Medios e impacto ¿Qué sentimiento le provoca escuchar o ver este tipo de 
noticias? P53

Seguridad pública ¿Usted cree que la llegada de los migrantes afecta o no 
afecta la seguridad  en Tapachula? P62

Política migratoria ¿Usted cree que el control en la frontera debe ser más  
estricto o menos  estricto? P80

Apoyo a migrantes ¿Está usted de acuerdo o en desacuerdo en que los 
mexicanos ayuden a migrantes? P105

Relación con los migrantes

De las siguientes frases, dígame qué tan de acuerdo o en 
desacuerdo está con cada una de ellas: a) No me gusta 
asistir a lugares que frecuentan los migrantes, b) No me 
gustaría que mis hijos tuvieran una relación con un(a) 
migrante y c) No me gustaría que

P25

Derechos de los migrantes
¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo  está usted con que 
se le den servicios  de salud, educación y acceso a la 
justicia a los migrantes centroamericanos? 

P95



Las variables fueron recodificadas con el fin de obtener variables del tipo binario, de esta 
forma se les asignaba uno a las respuestas discriminatorias y cero en otros casos. 

Para los rubros de relación con los migrantes y discriminación, y derechos de los migrantes 
se formaron escalas en base a las preguntas 25 y 95. Con este par de escalas se ajusto una 
regresión lineal con las mismas variables sociodemográficas que en las regresiones 
logísticas.

Las variables sociodemográficas incluidas fueron: Edad, género, escolaridad, ingreso, 
ocupación y religión. Adicionalmente se incluyó como variable control la pregunta número 
110 que cuestiona el hecho de tener familiares cercanos que vivan en los Estados Unidos. 

•

•

•

ANÁLISIS DE ACTITUD DISCRIMINATORIA SEGÚN PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO



De esta forma las variables sociodemográficas que obtuvieron coeficientes estadísticamente 
significativos para cada rubro fueron las siguientes:

•

Percepción 
sobre la 

migración

Relación con 
migrantes

Ámbito 
Laboral

Medios e 
impacto

Seguridad 
Pública

Política 
migratoria

Derechos de 
los migrantes

Apoyo a 
migrantes

Edad *
Género

Escolaridad * *

Ingreso * * * * a

Ocupación *

Religión

Familiares * * a aaa

a 

a 

a
aa 

a

aa 
a

a

ANÁLISIS DE ACTITUD DISCRIMINATORIA SEGÚN PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO



Se puede observar que el género o la religión no son significativos en ninguno de los 
indicadores que determinan una actitud discriminatoria. 

La variable edad nos indica que entre mas años tiene el entrevistado menor es el trato que 
quiere tener con migrantes en el ámbito social.

Una mayor escolaridad provoca una tendencia promigración en la percepción general de la 
migración, pero se debe hacer notar que entre más escolaridad se tiene menor es la 
relación que se quiere tener con los migrantes en ámbitos sociales.

A mayor ingreso socioeconómico se observa una actitud más discriminatoria hacia los 
migrantes en el ámbito laboral, de seguridad pública, de política migratoria y de los 
derechos de los migrantes. 

El hecho de tener familiares viviendo en Estados Unidos provoca una actitud de ayuda o 
comprensión hacia los migrantes en la percepción general, ámbito laboral, derechos de los 
migrantes y el apoyo a los migrantes.

La ocupación sólo afecta en el impacto de los medios, de forma más particular a los 
desempleados y a los campesinos no les provocan las noticias de migrantes miedo a estos ni 
una percepción de inseguridad en las calles.

•

•

•

•

•

•

ANÁLISIS DE ACTITUD DISCRIMINATORIA SEGÚN PERFIL SOCIODEMOGRÁFICO



Porcentaje de personas a las que no les gusta asistir a lugares que frecuentan los migrantes

DISCRIMINACIÓN

Edad Escolaridad

29

32

39

43

37

36

55

52

45

33

100

No estudió

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Preparatoria incompleta

Preparatoria completa

Universidad incompleta

Universidad completa

Postgrado

Maestría

42%

45%

46%

38%

40%

18 - 25

26 - 35

36 - 45

46 - 55

56 o más

43%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Porcentaje de personas a las que no les gustaría que sus hijos tuvieran una relación 
con un(a) migrante

DISCRIMINACIÓN

Edad Escolaridad

14%

32%

30%

39%

40%

30%

45%

55%

50%

100%

No estudió

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Preparatoria incompleta

Preparatoria completa

Universidad incompleta

Universidad completa

Maestría

35%

36%

48%

40%

40%

18 - 25

26 - 35

36 - 45

46 - 55

56 o más

39%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Porcentaje de personas a las que no les gustaría que en su colonia vivieran migrantes

DISCRIMINACIÓN

Edad Escolaridad

14%

29%

32%

38%

35%

30%

45%

59%

39%

33%

100%

37%

35%

42%

35%

41%

18 - 25

26 - 35

36 - 45

46 - 55

56 o más

37%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008

No estudió

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Preparatoria incompleta

Preparatoria completa

Universidad incompleta

Universidad completa

Posgrado

Maestría



Porcentaje de personas que creen que la vida en Tapachula sería mejor si no hubiera migrantes

PERCEPCIÓN SOBRE LA MIGRACIÓN

Ingreso Escolaridad

49%

37%

36%

41%

48%

51%

33%

$785 o menos

Entre $786 - $1,517

Entre $1,518 - $3,034

Entre $3,035 - $4,551

Entre $4,552 - $7,585

Entre $7,585- $15,170

Más de $15, 171

43%

46%

51%

52%

38%

39%

28%

27%

46%

100%

No estudió

Primaria incompleta

Primaria completa

Secundaria incompleta

Secundaria completa

Preparatoria incompleta

Preparatoria completa

Universidad incompleta

Universidad completa

Maestría

42%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Opiniones sobre migración entre habitantes que tienen familiares viviendo en los Estados Unidos

SENSIBILIZACIÓN Y SOLIDARIDAD CON LOS MIGRANTES

33%

61%

61%

93%

96%

95%

87%

Personas que creen que la vida sería peor en 
Tapachula si no hubiera migrantes

Personas que creen  que la permanencia de migrantes 
en Tapachula beneficia la economía de la ciudad

Personas que están de acuerdo en que 
los mexicanos ayuden a los migrantes

Personas que están de acuerdo en que se le den
 servicios de SALUD a los migrantes centroamericanos

Personas que están de acuerdo en que se le den 
servicios de EDUCACIÓN a los migrantes

Personas que están de acuerdo en que se le den servicios de 
ACCESO A LA JUSTICIA a los migrantes centroamericanos

7%

18%

73%

93%

89%

78%

POBLACIÓN GENERAL POBLACIÓN CON FAMILIA EN E.U.

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Personas que están de acuerdo en que se les den servicios de (...) a los migrantes centroamericanos

SEGURIDAD

SALUD

91%

90%

97%

91%

96%

92%

100%

$785 o menos

Entre $786 - $1,517

Entre $1,518 - $3,034

Entre $3,035 - $4,551

Entre $4,552 - $7,585

Entre $7,585- $15,170

Más de $15, 171

91%

83%

93%

80%

100%

71%

64%

77%

82%

80%

67%

82%

63%

36%

EDUCACIÓN ACCESO A LA JUSTICIA

93% 89% 78%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



39

77

61

44

41

39

34

33

33

32

29

22

0

61

23

39

56

59

61

66

67

67

68

71

78

100

POBLACIÓN GENERAL

Desempleado

Campesino o jornalero

 Estudiante

Trabajador en el gobierno

 Comerciante

Ama de casa

Trabajador en sector privado

Trabajador por cuenta propia

Otro

Jubilado o pensionado

Profesionista independiente

 Empresario

Empatía por los migrantes, indiferencia o intencion por ayudarlos

Miedo a los migrantes o inseguridad en las calles

¿QUÉ SENTIMIENTO LE PROVOCA ESCUCHAR ESTE TIPO DE NOTICIAS?

MEDIOS E IMPACTO

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Personas que opinan que la permanencia de migrantes no perjudica a la economía de 
la ciudad de Tapachula

PERMANENCIA DE LOS MIGRANTES

48% 48%
44%

50%

59%

31%

18%

$785 o menos
Entre $786 - $1,517

Entre $1,518 - $3,034
Entre $3,035 - $4,551

Entre $4,552 - $7,585
Entre $7,585- $15,170

Más de $15, 171

54%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008



Personas que creen que la llegada de 
los migrantes afecta la seguridad de 
Tapachula

SEGURIDAD

65%

68%

63%

83%

87%

84%

84%

$785 o menos

Entre $786 - $1,517

Entre $1,518 - $3,034

Entre $3,035 - $4,551

Entre $4,552 - $7,585

Entre $7,585- $15,170

Más de $15, 171

Personas que creen que el control de 
la frontera debe ser más estricto

77%

76%

77%

79%

96%

89%

83%

$785 o menos

Entre $786 - $1,517

Entre $1,518 - $3,034

Entre $3,035 - $4,551

Entre $4,552 - $7,585

Entre $7,585- $15,170

Más de $15, 171

78%69%

Fuente Parametría: Encuesta en Vivienda / 600 casos/ Error (+/-) 4% / Del 24 al  27 de Mayo de 2008


